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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة

  مقدمة
التي تشــمل  لذوي الإعاقة،  تحديد معايير الإدماج المجتمعي  ا، لذوي الإعاقة اســتبيانً الأشــخاص أعدت هيئة رعاية  

ذوي الإعـاقـة ومواق   ل ـوالنظرة المجتمعيـة    ،الاجتمـاعيـة والفكريـة والترفيهيـة واللعـم في مجموعـات الأنشـــــطـة
 هذه الأنشطة.  ممارسةلقاء الضوء على أهم محفزات لإالمجتمع، 

من خلال    ،الجدير بالذكر أن الاندماج المجتمعي يشــــير إلى تعزيز قدرة ذوي الإعاقة على قبول الذات في المجتمع
التمتع بعلاقـات شـــــخصـــــيـة واجتمـاعيـة متوازنـة، والمشـــــاركـة في أنشـــــطـة المجتمع، وتعزيز حقوقهم في الحيـاة 

منتجين  كوالصـــــحـة والتعليم والـدمف الوظيفي الكـافي لهم في ســـــوق العمـل. ومن مم تهيئـة المجتمع لتقبلهم 
 ومتفاعلين.

بقسـم المعلومات الشـخصـية، وفيج يجيم ذو الإعاقة وولي الأمر ومقد      -سـؤالاً  32الذي يتضـمن -يبدأ الاسـتبيان  
سـؤالًا، مم يجيم ولي الأمر ومقد   الرعاية فق  عن الأسـئلة   20الرعاية الصـحية عن أسـئلة هذا القسـم البالد عددها  

 الأخرى، نيابة عن ذي الإعاقة. 

 20ولي أمر لذي إعاقة، و 195ذوو إعاقة، و  390، منهم  اســــتجابات 605وبلد عدد الاســــتجابات على الاســــتبيان  
ــتجابات خلال الفترة من منتصـــ  يناير إلى أول مار    جرىو.  مقد  رعاية في المملكة ، 2022الحصـــول على الاسـ

بذوي  ، تتضــمن رواب  الاســتبيان، وعبر الاتصــال الهاتفيذوي الإعاقةوأجري الاســتبيان من خلال رســائل نصــية ل
 .indsetMالإعاقة البصرية. وتم الحصول على البيانات من نتائف الاستبيان وتجميعها، من خلال شركة مايندست 

 ة أقسام:أربعوتنقسم الدراسة إلى 
ــائص العينة  ويعرض ،  المعلومات الشممخةممية :القسممم الو  ــاركزيع التووخصـ من حيث الحالة الوظيفية، ات،  مشـ

 .دنالتعليمي، والم ى، والحالة الاجتماعية، والمستوعمريةال والفئة

الإعاقة ســــواء   حالةإضــــافة إلى تناول تحليل نوع الإعاقة وشــــدتها، يو  ،خةممماالإ الإعاقةتحليل  :القسمممم اليا ي
 لإعاقة.للى جانم التوزيع النوعي إ ة،شديد بسيطة، أ  متوسطة، أ 

تقييم  من خلال ،  لمووي الإعماقمةبمل أوليماا المور أو مقمدمي الرعمايمة  عمدد م  العواممل م  ق  تحليمل   :القسممممم اليمالم 
جوانـم الحيـاة المختلفـة لهم، وكـذلـك الشـــــعور ب،  لـذوي الإعـاقـة لجودة الحيـاةأوليـاء الأمور أو مقـدمي الرعـايـة  

كي  يرى أولياء الأمور أو إضــافة الى بعض العبارات،  على  لذوي الإعاقة  موافقة أولياء الأمور أو مقدمي الرعاية  و
 بين "العلاقات الوميقة".المقر  بعلاقتهم ذوي الإعاقة، والرعاية  مقدمو

ــد، تلبيمة ققو  ذوي الإعماقمة وتمكينمم م  ام مدمماج المجتمعي  :القسممممم الراب  هـذا القســـــم حقوق ذوي   يرصـــ
نشــر الوعي والحقوق القانونية الخاصــة بالتمييز،  :  ، على ســبيل المثالالمجتمعيندماج الإعاقة وتمكينهم من الا
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
ــات ــسـ ــد ذوي الإعاقة،  التعليمية، إ فاعلية المؤسـ ــاء على التمييز ضـ اللازمة  بعض العوامل   وتحليللى جانم القضـ

 على الاندماج في المجتمع السعودي.لتعزيز قدرتهم 

 القسم الو : المعلومات الشخةية للمشاركي   
 والفئـةالوظيفيـة،  الحـالـة  من حيـث المعلومـات الشـــــخصـــــيـة وخصـــــائص العينـة،  يتنـاول هـذا القســـــم تحليلًا لأهم 

ة،،  العمريـة ة الاجتمـاعيـ ة الوظيفيـةوالالتعليمي،    ىوالمســـــتو والحـالـ اء الأمور ومقـدمي  ل ـ  حـالـ ذوي الإعـاقـة وأوليـ
  .الرعاية الصحية

 ات في العينةمشاركعدد ال
بلد  ، بالمملكة العربية الســــعودية  لذوي الإعاقة  دماج المجتمعيالإعدد المشــــاركين في اســــتبيان  بيتعلق    فيما
مقد     20وإعاقة،   يذلولي أمر   195و  من المشــاركين، %65  إعاقة بنســبةذو  اشــخصــً   390  منهم ،أشــخاص  605

 (.1، وهو ما يوضحج الشكل )على التوالي %3و %32بنسبة رعاية، 

 الشخاص ذوي الإعاقةخةاالإ عينة 
الجغرافي والحالة الاجتماعية،  من حيث التوزيع النوعي و ،ةيعرض هذا الجزء أهم خصــــائص ذوي الإعاقة في العين

 .التعليمي ىوالمستو والحالة الوظيفية،

 التوزي  النوعي لووي الإعاقة  ىعلى مستو 
مشاركاً   360إلى أن عدد الذكور من ذوي الإعاقة بلد    ،الاستبيانتشير بيانات نتائف التوزيع النوعي للمشاركين في  

 من المشاركين في الاستبيان. %40.5مشاركة من الإناث بنسبة  245مقابل  %59.5بنسبة بلغت 

65%

32%

3%

توزي  إجمالي المشاركي  في امستبيان(: 1)شكل رقم 

أنا شخص ذو إعاقة

أنا ولي أمر  لشخص ذو إعاقة

أنا مقد  رعاية لشخص ذي إعاقة



 

 

6 
 

تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 التوزي  الجغرافي  ىعلى مستو

ات في مكة  مشــــاركالمن  %32  يتركز نحوذوي الإعاقة بالمملكة، حيث  ل( إلى التوزيع الجغرافي  1يشــــير الجدول )
 ـــالمكرمة،    ـــليها المنطقة الشـرقية  ت  ناث(،الإ من  ةمشـارك 67وذكور، ال من 126ة )مشـارك  193 بـــ   ةمشـارك   145  بـــ

 ــ، عسـير مم مدينة الرياضليها  ، تمن الإناث(ة  مشـارك  68ذكور ومن ال 77) بينما   ،التوالية على  مشـارك  73و 82  بــــ
 .من الإناث فق  تينمشارك منهما كان نصيم كل الجوف ونجران

 في المملكة  دنوفقاً للمالشخاص ذوي الإعاقة (: توزي  1جدو  رقم )

دينة عدد الشخاص ذوي الإعاقة وفقاً للم إ اث  ذكور  النوع  
 193 67 126 مكة المكرمة 
 145 68 77 الشرقية 
 82 35 47 عسير 
 73 33 40 الرياض
 64 21 43 جازان 

 13 4 9 المدينة المنورة 
 12 5 7 حائل 
 8 3 5 تبوك 
 7 3 4 القصيم
 4 2 2 الباحة 
 2 2 0 الجوف
 2 2 0 نجران 
 605 245 360 الإجمالي 

  العمريةالفئات  ىعلى مستو
الإعاقة    يتركز ذو  (،2بيانات شكل رقم )تعكس  ،  العمريةوفقاً للفئات    ذوي الإعاقةلبالتوزيع النوعي  يتعلق    فيما

 %57 نحوبلغت    من الذكور بنســبة  177منها    ةمشــارك 312ســنة( بنحو  35إلى  25)من   الفئةفي   في الاســتبيان
 ـــسـنة(   24إلى  18الفئة )من  ، مم جاءت  الفئة  هذهمن  من إجمالي    %35  بنسـبة  الإناثمن   48منها  ة  مشـارك 136 بـــ

  .هذه الفئة
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
ــنة(   45إلى    36وجاءت الفئة )من    ــ  في المركز الثالث بين الفئات الأكثر تكراراً ســ ــارك 127 بـــــــ من  75ة منها  مشــ
 5إلى    0( و)من  ســـــنوات  10إلى    6الفئتين )من  كـان نصـــــيـم  وأخيراً   من إجمـالي هـذه الفئـة،  %59الـذكور بنســـــبـة 

 مشاركات ومشاركة واحدة على التوالي.  3( سنوات

 الحالة امجتماعية للأشخاص ذوي الإعاقة 
من  %70 نحوأن إلى (  4)  رقم  والشكل ،(3)رقم    الشكلبيانات  تشير  ذوي الإعاقة،  لالحالة الاجتماعية    على مستوى

 252 بـ %60 نحومنهم    الذكوريشكل  مشاركاً   423  بـلم يسبق لهم الزواج ذوي الإعاقة المشاركين في الاستبيان  
  متزوجة -متزوج"في حين أن الحـالـة الاجتمـاعيـة    الإنـاث،المشـــــاركين في هـذه الفئـة من من   %40وقرابـة مشـــــاركـاً  
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 ـــات  مشــــاركمن إجمالي ال %20ا  بلغت نســــبته "أطفال مولديه من  45من الذكور و 78منها    ،ةمشــــارك 123 بــــــ
 الإناث.

من إجمالي ذوي الإعاقة، مم جاءت    فق  %5دون أطفال" بنسبة  حالة اجتماعية "متزوج من   29كما شملت العينة  
ــارك 28  بــــــ ــالحالة الاجتماعية "مطلق"   ــاركهناك  ا  وأخيرً من الإناث،  18من الذكور و 10ة منها مشـ تان فق  مشـ

 وهما من الإناث. "ةالاجتماعية "أرملحالة لل

 المستوى التعليمي للأشخاص ذوي الإعاقة
 التحاق ذوي الإعاقة بالتعليم  ىمدأولًا: 

 126إلى أن  وفقاً للنوع، لا؟ أ بالتعليم    اي الإعاقة ملتحقً ذكون  ب( 5)  رقم  في الشـــــكل  تشـــــير بيانات الاســـــتجابة
غير    479في حين أن   ،من الإناث  41ة من الذكور ومشــــارك 85منهم  ا من ذوي الإعاقة ملتحق بالتعليم، شــــخصــــً 

بــالتعليم وفقــاً ( توزيع ذوي الإعــاقــة من الملتحقين  6ويوضـــــك الشـــــكــل )ملتحق بــالتعليم في الوقــت الحــالي،  
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
% من إجمـالي  6.3ة بنســـــبـة مشـــــارك ـ  38ات في الثـانويـة العـامـة  مشـــــارك ـحيـث يبلد عـدد الالتعليمي،    للمســـــتوى

 .%5الجامعة )بكالوريو ( بنسبة  ة في فئةمشارك 30ليها الملتحقين بالتعليم، ت

 

الـذكر ــارك ـ اســـــتجـابـة تضـــــمنـت  12أن    من الجـدير بـ المســـــتويـات  تختل  عن التحـاق ذ  ات أخرىمشـــ وي الإعـاقـة بـ
ــً ، حيـث إالتعليميـة تعليم  للمن ذوي الإعـاقـة ملتحقون بمركز الرعـايـة المتطورة، ومركز العون    ان هنـاك أشـــــخـاصـــ

تين  مشـارك، في حين أن هناك  ، ومعهد تابع لمركز العونالخاصـة  الحاجاتتأهيل، ومركز إيفاء لذوي والتدريم  وال
 تعليم. أي على تحصلافي هذه الفئات لم 

 الإعاقة بنجاحر مستوى تعليمي أكملج الشخص ذو آخمانياً: 
ــكل ) ــير بيانات الشـ ــارك 210 بــــــ ــمن ذوي الإعاقة أكمل الثانوية العامة    %35  نحو( إلى أن 7تشـ من  %37  ات،مشـ

ــ  الإناث    فوق الإناث على الذكور في المستوىات، وتتمشاركمن إجمالي ال  132 ب ــمن الذكور   %63ة، ومشارك 78ب
 56 بــــــ ــالعينة من الإناث    من ذوي الإعاقة الحاصـــلين على البكالوريو  في %52 إنالتعليمي بكالوريو ، حيث  

من ذوي الإعاقة في العينة كانوا  %18قرابة  ة من الذكور. ومن الجدير بالذكر، أن مشـارك 52 بــــ ــمقارنة    ،ةمشـارك
 من الذكور.خر صفهم من الإناث والنص  الآتعلم" ن  "غير م ىفي المستو

 55 بـــــ ــالتعليمي "الشــهادة الابتدائية"،   ىات من ذوي الإعاقة في المســتومشــاركمن إجمالي ال %9جاءت نســبة  
والدبلو     التعليمي الشــهادة المتوســطة  ىمم جاء المســتو،  %55ة من الذكور بنســبة  مشــارك 30ها ة منمشــارك
ات من ذوي مشـــــارك ـ  6هنـاك  تعلى التوالي من عـدد ذوي الإعـاقـة في الاســـــتبيـان، وأخيراً كـان ـ  %6و  %8بنســـــبـة  

 من الذكور. 5منها الإعاقة في المستوي التعليمي دراسات عليا )ماجستير ودكتوراه( 
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة

 

 الحالة الوظيفية للأشخاص ذوي الإعاقة
"لا يعمل  من ذوي الإعاقة في الاسـتبيان   %36أن نحو إلى (  8يانات الشـكل )بالوضـع الوظيفي، تشـير    ىعلى مسـتو

. أما الوضع  "تبحث عن عمللا لا تعمل و"ة  مشارك  111  بـصفهم من الإناث  إعاقة، ن    ذي  220بـ  ولا يبحث عن عمل"  
انيـة من حيـث التكرار بنســـــبـة    –الوظيفي "لا يعمـل   من   %31لا تعمـل وتبحـث عن عمـل" فقـد جـاء في المرتبـة الثـ

موظفة بدوا  كامل"  -من الإناث(، يليها الوضــع الوظيفي "موظ   90من الذكور و  99ة )مشــارك 189والإجمالي  
 ـــ  ـــ  %11طالبة" بنســبة   -تي الفئة "طالممم تأ من الذكور. 77ة منها  مشــارك 95 بــــ من  %70ة فق ، مشــارك 64  بــــ

ــارك 45الذكور ) ــارك 23 بـــــــ ــمتقاعدة"  -موظفة بدوا  جزئي" وفئة متقاعد  -ليها فئة "موظفةة(، تمشــ  9ة ومشــ
ــارك ــارك 5  وأخيراً هناك ات على التوالي،مشـ ــابج الخاص" جميعهم  مشـ ات من ذوي الإعاقة في الفئة "يعمل لحسـ

 من الذكور.
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 

ات في فئـات "موظ  بـدوا  كـامـل" مشـــــاركـالـذي يضـــــم ال،  يتعلق بـالقطـاع التـابع لـج مكـان العمـل فيمـا
من المشــاركين    %21، التي تمثل  ة من ذوي الإعاقةمشــارك  127 بـــــــو"متقاعد"  و"موظ  بدوا  جزئي"  

ة مشارك 81 بــــات كانت في القطاع الخاص مشاركمن ال %64قرابة في الاستبيان من ذوي الإعاقة، فإن 
ات مشارك 3منها )ة مشارك 40 بــ %31الحكومي بنسبة لعمل في القطاع  ا (، يليهامن الذكور 61)منها 

 (.9وهو ما يوضحج الشكل )فق  من الإناث(، 
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 

 للأشخاص ذوي الإعاقة المستوى المالي
 لأسرةأهم مصادر دخل ا

ــبة ل ــتوى المالي بالنسـ ــاركمن ال% 98.2  ذوي الإعاقة، فإن نحوللمسـ ــتثمار    تعتمد علىات  مشـ ــدرًا  عوائد الاسـ مصـ
 ـــللدخل    ـــللدخل  على الإعانات المالية المنظمة مصدرًا   %76.5ة. يليها نحو مشارك 594 بـ في حين    ة،مشارك 463  بـ

  جـاءت فئـةا ، وأخيرً على الراتـم )أو أي دخـل مقـابـل عمـل مثـل العمـل الخـاص(  %55مشـــــاركـة بنســـــبـة    333عتمـد ت
 .  فق  % من العينة54.5التي يعتمد عليها  الضمان الاجتماعي )التقاعد(

ما يدل على حصــول بعض الأشــخاص حالة،  737  الاســتجابات لهذا الســؤال بلدن عدد أتبين   ،ومن نتائف الاســتبيان
 (. 10وهو ما يوضحج الشكل ) ،على أكثر من مصدر للدخل

  مقدمي الرعايةم  أولياا المور وخةاالإ عينة الشخاص 
لهم،  توزيع النوعي  ال(  2) الجدوليوضـــك  ، اشـــخصـــً   215البالد عددهم  بأولياء الأمور ومقدمي الرعاية    يتعلق  فيما

ووفقاً للفئات  ، إناث% 20.1بينما    ،ةمشارك  170  ب ــ ذكوركانوا من المن المشاركين   %79.1أن وتشير البيانات إلى 
من إجمـالي أوليـاء %  42.8  مثلوا نحو  ســـــنـة  55إلى    46الفئـة من    ، فـإن أوليـاء الأمور ومقـدمي الرعـايـة فيالعمريـة

  . %30.7 بنسبةما فوق سنة ف 56من الأمور ومقدمي الرعاية، تليها الفئة 
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 

 لولياا المور ومقدمي الرعاية الةحية  العمريةالنوعي للفئات (: التوزي  2جدو  رقم )

 النوع
إلى  18م  
 سنة 24

إلى  25م  
 سنة 35

إلى   36م  
 سنة 45

إلى   46م  
 سنة 55

سنة  56م  
 ما فو  ف

عدد الشخاص  
 وفقاً للنوع

 170 58 71 22 13 6 ذكر
 45 8 21 9 5 2 أنثى

 215 66 92 31 18 8 الإجمالي 
 الحالة امجتماعية لمقدمي الرعاية

 بـأطفـال   دونمن متزوجون   هممن  %79.1 نحو  أنإلى    مقـدمي الرعـايـةبيـانـات تشـــــير    ،لحـالـة الاجتمـاعيـةالنســـــبـة لب ـ
أولياء الأمور    % من إجمالي8.8حالة بنسبة   19  ب ــ. تليها لم يسبق الزواج للإناث 21وذكور  لل 149منهم   ،حالة 170

 ـــ  "رملالأ- رملةالأ"تليها فئة  من الإناث،   اتمشـــــارك  5وة من الذكور  مشـــــارك 14منهم    ،ومقدمي الرعاية  15 بـــــــ
 (.11، وهو ما يوضحج الشكل )من الإناث ةمشارك 13ومن الذكور  نتامشاركمنها % 7ة بنسبة مشارك

 الحالة التعليمية لمقدمي الرعاية
الحاصلين  ات تركز في  مشاركن العدد الأكبر من الإف  ،لمقدمي الرعاية وأولياء الأمور  حالة التعليميةيتعلق بال  فيما
 ـــالبكالوريو  الثانوية العامة وعلى   من إجمالي أولياء  لتواليعلى ا %24.2، %27.9  نســـبةب  ةمشـــارك  52و 60 بـــــ

 ـــ  %13.5بنسـبة  الابتدائية   ن على الشـهادةالحاصـلوليها  يالأمور ومقدمي الرعاية الصـحية،   ي حين  ف ة،  مشـارك 29  بـــ
يوضحج  ، وهو ما  على التوالي  اتمشارك 5و 9 بـ ــ  الترتيم الأخيرالتدريم التقني في   جاءت الدراسات العليا وخريجو

 (.13الشكل )
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 

 

 لمقدمي الرعاية الحالة الوظيفية
ــبة لبا ــير بيانات   ،الوظيفيةلحالة  لنسـ ــكل )تشـ  84 بــــــ ــ  متقاعدينال  من  مقدمي الرعايةمن    %39.1 أن ( إلى14الشـ

 ـــالموظفون بدوا  كامل    يليهم  ،ةمشارك لا تعمل  "مم تأتي الفئة التي  .  من الإجمالي %32.6بنسبة    ةمشارك 70 بـــ
 . %13بنسبة  اشخصً  28في المرتبة الثالثة بنحو  "ولا تبحث عن عمل

الجزئي     أتركزت فئـة العـاملين ســـــواء بـالـدو  الكلي  القطـاع التـابع لـج مكـان العمـل،    على مســـــتوى
ــالقطاع الحكومي ة في مشارك 155البالد عدد هم تقاعدين  موال إجمالي % من 76.8حالة بنسبة   119 بـــ
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
  مم  ،"موظ  بـدوا  كـامـل"  اشـــــخصـــــً   56و،  من المتقـاعـدين  اشـــــخصـــــً   62منهم   ،العـاملين والمتقـاعـدين

 (. 3وهو ما يوضحج الجدول )، ة واحدة لدى الموظ  بدوا  جزئيمشارك
 ا للحالة الوظيفية (: القطاع التاب  له مكان العمل وفقً 3جدو  رقم )

بدوام  موظف القطاع 
 كامل 

موظف بدوام 
عدد الشخاص وفقاً  متقاعد  جزاي 

 للوظيفة 

 119 62 1 56 قطاع حكومي 

 25 14 0 11 قطاع خاص 
 11 8 0 3 شبج حكومي 
 155 84 1 70 الإجمالي 

 الإعاقة يالعلاقة بي  مقدمي الرعاية والشخاص ذو

أولياء  من   %39  نحو أن( 15الشــكل )  يتضــك منالإعاقة،    يذووالعلاقة بين مقدمي الرعاية  بيتعلق   فيما
يقد  الرعاية الصــحية  %37بنســبة  و،  اشــخصــً  85 بـــــــ  لصــحية لابنجا لرعاية  ايقد  ،الأمور ومقدمي الرعاية

خ الأ% من أولياء الأمور ومقدمي الرعاية الصحية خدماتهم إلى  20في حين يقد  نحو  ، اشخصً   79  بـبنتج  لا
 .الأختو

39%

13%

37%

7%
4%

العلاقة بي  مقدمي الرعاية والشخاص ذوي الإعاقة(: 15)شكل رقم 

الشخص ذو الإعاقة الذي أقد  لج الرعاية هو إبني الشخص ذو الإعاقة الذي أقد  لج الرعاية هو أخي

الشخص ذو الإعاقة الذي أقد  لج الرعاية هي إبنتي الشخص ذو الإعاقة الذي أقد  لج الرعاية هي أختي
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة

   خةاالإ الإعاقةالقسم اليا ي: تحليل  
إذ ،  العمريةمن حيث نوعها وشــــدتها وأســــبابها وفقاً للنوع والفئة   ،لإعاقةتحليل ايتناول هذا القســــم  

التي تشـــــمل فقدان "الإعاقة الذهنية، والإعاقة الحركية، والإعاقة الحســـــية  : أربعإلى   الإعاقات  نقســـــمت
 681ومن الجدير بالملاحظة أن عدد الاســتجابات لنوع الإعاقة بلد ،  مم الإعاقة المرضــية  "الســمع أوالبصــر  
ض بعض ذوي  ى تعر  إل يشـير ذلك  و،  اتمشـارك 605ة، في حين أن عدد الاسـتجابات في الاسـتبيان  مشـارك
 عرف بالإعاقة المزدوجة. ما تى إل الإعاقة 

 تحليل الإعاقة وفقاً للنوع والشدة 
  وع الإعاقة

  بنسـبة،  محل الدراسـة  في العينةبين ذوي الإعاقة  ،أن الإعاقة الحركية الأكثر انتشـاراً إلى   ،تشـير البيانات
ــمن إجمالي ذوي الإعاقة   33.2% التي تتضـمن فقدان أو ضـع  الحسـية،  الإعاقة  ليها، تةمشـارك 226  بــــ

ــ  %23بنسبة   البصر والسمع الذهنية )مثلًا الصرع، متلازمة داون، التوحد( الإعاقة  مم تأتي  ،  ةمشارك 157  بـ
ــبة ــيةحالة، وأخيراً الإعاقة   153و %22.5  بنسـ ــبة  المرضـ  من إجمالي ذوي الإعاقة في العينة %21.3  بنسـ
 (.16ويتضك ذلك في الشكل ) .حالة 145 بنحو

بين الذكور والإناث يميل    الحركية( أن توزيع الإعاقة 17يتعلق بالتوزيع النوعي، يتضـك من الشـكل )  فيما
ليهــا الإعــاقــة % من الإنــاث من ذوي الإعــاقــة، ت38.5بينمــا يعــاني    ،% منهم61.5حيــث يعــاني    ،للــذكور

إعاقة ذهنية 
22.5%

إعاقة حسية 
إعاقة حركية23%

33.2%

إعاقة مرضية
21.3%

عماتوزي  الشخاص ذوي الإعاقة وفقاً لنو(: 16)شكل رقم 
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
من الإنـاث(، مم   72ومن الـذكور   85الإعـاقـة )  ذواتالإنـاث من  % 45.9% من الـذكور و54.1 بــــــــــ  الحســـــيـة
 من الإناث(. 59ومن الذكور  94الإعاقة ) ات% من الإناث ذو36.6و% من الذكور 61.4 بـ الذهنيةالإعاقة 

ــبة ــارت النتائفالإعاقةذوي ل  العمريةلفئات ل   توزيع نوع الإعاقة وفقاً ل  بالنسـ الإعاقة الحركية   أن  إلى  ، أشـ
عـدد ذوي  حيـث بلد  ســـــنـة(  24لى  إ 18من )الفئـة ، تليهـا ســـــنـة( 35لى إ 25)من  الفئـة ا في الأكثر شـــــيوعـً 

  من إجمالي ذوي الإعاقة الحركية  %26.5و %49.6بما يمثل   اشــخصــً  60، واشــخصــً   112الإعاقة الحركية 
 . على التوالي

ــسـنة(   35لى إ  25)من فهي تتركز في الفئة   الحسـيةالإعاقة  بيتعلق   وفيما تليها الفئة )من   ،حالة  82 بــــ
% 50.3  بــــــ  سـنة( 35لى  إ 25من )الفئة  في  الذهنيةالإعاقة   تتركز كما ،ةمشـارك  44  بــــــسـنة(    45  لىإ 36
 .ةمشارك 56 بـسنة(  24لى إ 18ليها الفئة )من ، تةمشارك 77و

يوضك  وإعاقة مرضية.    ذاتسنوات( تحتوي على حالة واحدة فق     5لى  إالجدير بالذكر أن الفئة )من صفر  
  نة.يذوي الإعاقة في العل العمريةتوزيع نوع الإعاقة وفقاً للفئات الجدول التالي 

 العمرية ا للفئات وفقً  توزي   وع الإعاقة(: 4جدو  رقم )

 إعاقة مرضية  إعاقة ذهنية  إعاقة قسية  إعاقة قركية  العمرية الفئة 
عدد الشخاص ذوي  
 الإعاقة وفقاً للفئة 

 1 1 0 0 0 سنوات  5إلى  0من 
 3 0 1 1 1 سنوات 10إلى  6من 
 10 3 2 1 4 سنة 17إلى  11من 
 161 20 56 25 60 سنة  24إلى  18من 

139

87

85

72

94

59

95

50

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ذكر

أنثى

توزي   وع الإعاقة بي  الوكور والإ اث(: 17)شكل رقم 

إعاقة حركية إعاقة حسية  إعاقة ذهنية  إعاقة مرضية
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 351 80 77 82 112 سنة 35إلى  25من 
 135 40 13 44 38 سنة 45إلى  36من 
 16 1 1 4 10 سنة 55إلى  46من 
 4 0 3 0 1 ما فوق سنة ف 56من 

عدد الشخاص ذوي  
 681 145 153 157 226 وفقاً لنوعما  الإعاقة

 شدة الإعاقة

ن إعاقة  ذوي الإعاقة في العينة يعانومن  %54( إلى أن 18الشـــــكـل )تشـــــير بيـانات  شـــــدة الإعاقة، وعن  
من   %39بنســبة  اشــخصــً  233الشــدة  ذوي الإعاقة متوســطة  ، في حين بلد عدد اشــخصــً   329  بـــــــشــديدة 

 من إجمالي العينة. %6تمثل فق  فالشدة  خفيفةإجمالي ذوي الإعاقة، أما الإعاقة  

ــدة الإعاقة وفقً   فيما ــتبيانللنوعا  يتعلق بشـ ــير نتائف الاسـ ــديدة إلى ، تشـ ، أن الذكور يعانون الإعاقة الشـ
، في حين بلد اشــخصــً  187 بـــــــ% من ذوي الإعاقة الذكور في العينة يعانون إعاقة شــديدة 56.8ن حيث إ

% من إجمالي ذوي الإعاقة المتوسـطة،  63.5بنسـبة   148عدد الذكور من ذوي الإعاقة متوسـطة الشـدة 
 ا،مشاركً  23 بـــــمن إجمالي العينة فق  % 59أما الإعاقة خفيفة الشدة فقد مثلت نسبة الذكور بها نحو  

 (.19وهو ما يوضحج الشكل )

أخرى
1%

خفيفة
6%

متوسطة
39%

شديدة
54%

عماتوزي  شدة الإعاقة للأشخاص ذوي الإعاقة وفقاً لنو(:18)الشكل رقم 
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة

 شــديدةة من الإعاقة الحركية تعاني إعاقة مشــارك 116، فإن شــدة الإعاقة وفقاً لنوعها وعلى مســتوى
فإن  الذهنيةيتعلق بالإعاقة  ما الشــديدة، وفي الحســيةالإعاقة  اشــخصــً  113 ، كما يعاني%51.3بنســبة 

 ىمتوســـطة، وعلى مســـتو  ذهنيةة تعاني إعاقة مشـــارك  60وات تعاني إعاقة شـــديدة مشـــاركمن ال 77
 (.20وهو ما يوضحج الشكل )شديدة،  مرضة ة تعاني إعاقةمشارك 69شدة الإعاقة المرضية فإن 

الإعاقة الشــديدة تتركز   إلى أن  النتائف، أشــارت  العمريةللفئات  توزيع شــدة الإعاقة وفقاً  وعلى مســتوى
ــســنة(   45لى إ 36من  )الفئة  ســنة( و 35لى  إ 25)من في الفئة   كما .  على التوالي ةمشــارك 77و 156 بـــــ

 182بنحو  ، ســنة( 24لى إ 18ســنة( والفئة )من    35لى إ  25أيضــاً في الفئة )من تتركز الإعاقة المتوســطة  
 25في الفئة )من   الخفيفةبينما تتركز الإعاقة % من إجمالي الحالات المتوســطة.  78.1بنســبة    ةمشــارك

2

23

148

187

2

16

85

142

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

أخرى

خفيفة

متوسطة

شديدة

توزي  شدة الإعاقة للأشخاص ذوي الإعاقة وفقاً للنوع(:19)الشكل رقم 

ذكر أنثى
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أخرى

خفيفة

متوسطة

شديدة

عماتوزي  شدة الإعاقة للأشخاص ذوي الإعاقة وفقاً لنو(:20)الشكل رقم 

إعاقة حركية إعاقة حسية 
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
ــســنة(  35لى  إ الجدول رقم كما هو موضــك في   ،% من إجمالي الحالات الخفيفة64.1بنســبة  حالة    25 بـــــ
(5). 

 العمرية الإعاقة وفقا للفئات  شدة(: توزي  5جدو  رقم )

  عدد الشخاص ذوي الإعاقة أخرى  شديدة متوسطة  خفيفة  العمرية الفئة 
 العمرية وفقاً للفئة 

 1 0 1 0 0 سنوات  5إلى  0من 
 3 0 2 0 1 سنوات 10إلى  6من 
 7 0 5 1 1 سنة 17إلى  11من 
 136 1 77 54 4 سنة  24إلى  18من 
 312 3 156 128 25 سنة 35إلى  25من 
 127 0 77 42 8 سنة 45إلى  36من 
 15 0 10 5 0 سنة 55إلى  46من 
 4 0 1 3 0 ما فوق فسنة  56من 

عدد الشخاص ذوي  
 605 4 329 233 39 لشدتما الإعاقة وفقاً 

تحليمل عمدد م  العواممل م  أوليماا المور أو مقمدمي الرعمايمة  القسممممم اليمالم :  
 للأشخاص ذوي الإعاقة

بل أولياء   الأمور أو مقدمي الرعاية لذوي يتناول هذا القسـم من الاسـتبيان تحليل عدد من العوامل من ق 
الإعـاقـة، من خلال تقييم أوليـاء الأمور أو مقـدمي الرعـايـة لـذوي الإعـاقـة لجودة الحيـاة، وكـذلـك الشـــــعور 
بجوانــم الحيــاة المختلفــة لهم، وموافقــة أوليــاء الأمور أو مقــدمي الرعــايــة لــذوي الإعــاقــة على بعض 

بين  العبـارات، إضـــــافـة الى كي  يرى أوليـاء الأمور أو   مقـدمو الرعـايـة ذوي الإعـاقـة، وعلاقتهم بـالمقر 
  "العلاقات الوميقة".

 لجودة الحياةأولياء الأمور أو مقدمي الرعاية للأشخاص ذوي الإعاقة  تقييم

من المشـــــاركين،    215مو البـالد عـددهم  ســـــتبيـان مقـدمي الرعـايـة وأوليـاء الأافي هـذا الجزء من التحليـل، 
، ك اليومية؟داء أنشطتعن قدرتك على أ  أي مدى أنت راضٍ   إلى:  أسئلة  4ت عليهم  رحوفي هذا السياق ط  

اتك وظروفك  وهل أنت راضٍ عن إمكانعيشــتك؟،  معن ظروف  وعن علاقاتك الشــخصــية والإنســانية؟، و
 ا للنوع جاءت كالتالي: نسم رضا المشاركين وفقً  ن( إلى أ21)ويشير الشكل  المالية؟
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 تك اليومية؟أي مدى أ ت راضٍ ع  قدرتك على أداا أ شط إلى

  اليومية  الحياةعلى أداء أنشطة    القدرةحالة رضا عن  مشاركة في   114أن  إلى  نتائف الاستبيان،  أشارت  
بينما بلد عدد    ،نعدد الراضــي% من 75.6نســبة الذكور   وبلغت، % من إجمالي المشــاركات53بنســبة  

 24في حين بلد عدد الراضـيات    ،ينعدد غير الراضـ% من 76.8حالة بنسـبة  43ين من الذكور غير الراضـ
 أنثى غير راضية.  13بينما   ،مشاركة

 ع  علاقاتك الشخةية والإ سا ية إلى أي مدى أ ت راضٍ 

، % من إجمالي المشاركات71.2بنسبة    والإنسانيةالشخصية   اعلاقاتهمشاركة في حالة رضا عن    153
حالة  14ين من الذكور نحو  بينما بلد عدد غير الراضـــ  ،ينعدد الراضـــ% من 77.8نســـبة الذكور  وبلغت
واحدة  بينما أنثى  ،مشــاركة 34في حين بلد عدد الراضــيات نحو   ،ينعدد غير الراضــ% من  87.5بنســبة 
 غير راضية.  فق 

 ع  ظروف معيشتك؟ إلى أي مدى أ ت راضٍ 

نسـبة   وتبلد% من إجمالي المشـاركات،  61.4بنسـبة   اظروف معيشـتهمشـاركة في حالة رضـا عن   132
% من 70حالة بنسـبة  21ين من الذكور نحو  ، بينما بلد عدد غير الراضـينعدد الراضـ% من 81.2الذكور 

 مشاركات.  9بينما بلد عدد غير الراضيات  ،مشاركة 24في حين بلد عدد الراضيات  ،نعدد غير الراضي

أشارت نتائف التحليل إلى أن ة،  مشارك  30البالد ، المدنمستوى    يتعلق بعدد غير الراضين على  وفيما
من   %33.3ات بنسـبة مشـارك 10مكة المكرمة  دينةعلى النحو التالي: م ات كانمشـاركتوزيع تلك ال

ــاركـ  9منطقـة الشـــــرقيـة  ال، تليهـا  الإجمـالي  7ة عســـــير  دينـمم مـ  من الإجمـالي،  %30ات بنســـــبـة  مشـــ
ــارك ــبةات مشــ ــاركتليها الرياض بنحو   من الإجمالي،  %23.3  بنســ حائل   منطقتاا تأتي تين، وأخيرً مشــ
 ة واحدة فق  لكل منهما.مشاركبوتبوك 

 اتك وظروفك المالية؟ إلى أي مدى أ ت راضٍ ع  إمكا 

% من إجمالي المشـــاركات، 39.5 بنســـبةالمالية    اوظروفه ااتهإمكان مشـــاركة في حالة رضـــا عن 85
حالة  47ن من الذكور نحو  ، بينما بلد عدد غير الراضـــيين% من عدد الراضـــ78.8نســـبة الذكور  وبلغت
 14بينما غير الراضــيات    ،مشــاركة 18في حين بلد عدد الراضــيات    ،ينعدد غير الراضــ% من 77بنســبة  
 .  مشاركة
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة

 الحياةجوانم بتقييم أولياء الأمور أو مقدمي الرعاية للأشخاص ذوي الإعاقة للشعور 

مدى تشـــعر بأنك   ؟، وإلى أيإلى أي مدى تشـــعر بالوحدةأســـئلة:   4عليهم   ترحفي هذا الســـياق ط  
إلى أي مدى تشــــعر الصــــحبة؟، وإلى أي مدى تشــــعر بالإهمال من الآخرين؟، و  تفتقر إلى الرفقة أو

 التي جاءت كالتالي: ا للنوع، نسم شعور المشاركين وفقً إلى ( 22؟ ويشير الشكل )بالعزلة

 ؟إلى أي مدى تشعر بالوقدة

، وتأتي نســبة  %45.6  بنســبة، من المشــاركات لا يشــعرون بالوحدة 98 إلى أنأشــارت نتائف التحليل  
 . 20ويبلد عدد الإناث  ،اشخصً  78 بـجمالي الإ% من 79.6الذكور 

بلد عدد  %، وي34ة بنسـبة  مشـارك 73وعلى مسـتوى المشـاركين الذين يشـعرون بالوحدة، بلد عددهم  
 مشاركة.  17في حين بلد عدد الإناث نحو جمالي، الإ% من 76.7حالة بنسبة  56الذكور 

  والفئة(، ةســـن 55لى  إ  46)من  تتركز في الفئة   ،لديها شـــعور بالوحدةمشـــاركة،   73الجدير بالذكر أن 
حالة  27 نجد أن المدنعلى مســــتوى وة على التوالي.  مشــــارك 24، و27ما فوق( ليســــجلا ف 56)من 

 الرياض. فيات مشارك 8وعسير،  ةدينمفي ة مشارك 21وة المكرمة، ة مكدينتسكن بم
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إلى أي مدى أنت راضي عن قدرتك 
على أداء أنشطة حياتك اليومية؟

إلى أي مدى أنت راضي عن 
؟علاقاتك الشخصية والإنسانية

إلى أي مدى أنت راضي عن 
ظروف مكان معيشتك؟

إلى أي مدى أنت راضي عن 
إمكانياتك وظروفك المالية؟

ة تقييم أولياا المور أو مقدمي الرعاية للأشخاص ذوي الإعاقة لجود(: 21)الشكل رقم 
للنوعقًاوفالحياة 

راض جداً  راض راض إلى حد ما/ محايد غير راض غير راض على الإطلاق
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 الةحبة؟ مدى تشعر بأ ك تفتقر إلى الرفقة أو إلى أي

ــارت نتائف التحليل   ــعرون   88 إلى أنأشــ ــاركات لا يشــ ــحبة،بافتقار الرفقة أو من المشــ ــبة  الصــ بنســ
لتتساوى    ،حالة 20، ويبلد عدد الإناث  اشخصً  68 بـــــجمالي الإ% من 77.3، وتأتي نسبة الذكور 40.9%
 68ويبلد عدد الذكور   ة،مشـــارك 88 بــــــــ، بافتقار الرفقة أو الصـــحبةالمشـــاركين الذين يشـــعرون  مع 

 مشاركة.  20في حين بلد عدد الإناث  % من الإجمالي،77.3بنسبة 

ــاركة،   73الجدير بالذكر أن  لى إ 46)من تتركز في الفئة  بافتقار الرفقة أو الصـــحبة، لديها شـــعور مشـ
 ة على التوالي. مشارك 32و 34ما فوق( ليسجلا ف 56)من ، والفئة سنة( 55

منطقة  ة في المشــارك 27وة المكرمة، مك ةدينمحالة تســكن في  32 أننجد  المدنوعلى مســتوى 
 عسير.ة دينات بممشارك 10، والرياض في 12و، الشرقية

 إلى أي مدى تشعر بالإهما  م  الآخري ؟

، %52.6، بنســبة بالإهمال من الآخرينمن المشــاركات لا يشــعرون  113 إلى أنأشــارت نتائف التحليل  
 حالة.  25، ويبلد عدد الإناث نحو اشخصً  88 بـجمالي الإ% من 77.9وتأتي نسبة الذكور 

ة، بينمـا كـان  مشـــــاركـ  56فقـد بلد عـددهم  ،  بـالإهمـال من الآخرينن الـذين يشـــــعرون  المشـــــاركو  أمـا
 مشاركة.  12في حين بلد عدد الإناث % من الإجمالي، 78.6بنسبة  اشخصً  44الذكور 

 55لى  إ  46)من  تتركز في الفئة  بالإهمال من الآخرين،لديها شـــــعور مشـــــاركة،   73الجدير بالذكر أن 
 ة على التوالي. مشارك 17و، 29ما فوق( ليسجلا ف 56)من (، والفئة سنة

منطقة  في الة  مشـــــارك  19وة مكة المكرمة، دينحالة تســـــكن بم 20 أننجد   المدنوعلى مســـــتوى 
 عسير.ة دينات بممشارك 5والرياض،  فيات مشارك 10والشرقية، 

 ؟إلى أي مدى تشعر بالعزلة

ــارت نتائف التحليل   ــعرون  101 إلى أنأشـ ــاركات لا يشـ ــبة  بالعزلةمن المشـ ــبة %47، بنسـ ، وتأتي نسـ
 حالة.  23، ويبلد عدد الإناث اشخصً  78 بـجمالي الإ% من 77.2الذكور 

 اشــخصــً   55الذكور ة، بينما كان  مشــارك 69فقد بلد عددهم   ،بالعزلةن الذين يشــعرون  أما المشــاركو
 مشاركة.  14في حين بلد عدد الإناث  ،% من الإجمالي79.7بنسبة 

ــاركة،   73الجدير بالذكر أن  ــعور  مشـ ــنة 55لى  إ 46)من الفئة  في تتركز   ،بالعزلةلديها شـ ، والفئة  (سـ
حالة  28 أننجد  المدنة على التوالي. وعلى مســــتوى مشــــارك  22و، 29ما فوق( ليســــجلا ف 56)من 
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 7والرياض،  بات  مشــــارك  10ومنطقة الشــــرقية، في الة  مشــــارك 19وة المكرمة، ة مكدينتســــكن بم

 عسير.ة دينات في ممشارك

 على بعض العباراتمدى موافقة أولياء الأمور أو مقدمي الرعاية للأشخاص ذوي الإعاقة 

شخص كتو  "يخفي مشاعره عن   أنجيتفقون على   اشخصً   111ن نحو  (، إلى أ23تشير بيانات الشكل )
لا يتفق  ناث( بينما  للإة  مشــارك  18وذكور ال من  93ات )مشــارك% من إجمالي ال51.6الآخرين" بنســبة  

 % من الإجمالي. 20.5على ذلك بنسبة  اشخصً   44

 اشــخصــً  138إن ، فشــخص يمكن الوموق بج جنعلى القول إ  ات التي توافقمشــاركوعلى مســتوى ال
من ة مشـارك 32وذكور لل اتمشـارك 106) اتمشـارك% من إجمالي ال64.2يتفقون على ذلك بنسـبة 

 % من الإجمالي.13على ذلك بنسبة  اشخصً  28لا يتفق ناث( بينما الإ

يتفقون على ذلك   اشــخصــً   122إن  نج شــخص اجتماعي منفتك، فإيتعلق بالتوافق على القول    وفيما 
ــبة   ــارك% من إجمالي ال56.7بنسـ ــارك 94ات، )مشـ ــارك  28وذكور من الة  مشـ لا   في حينناث( للإة  مشـ
  % من الإجمالي.15.3على ذلك بنسبة  اشخصً  33 يتفق
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إلى أي مدى تشعر بالوحدة في 
حياتك؟

لى إلى أي مدى تشعر بأنك تفتقر إ
الصحبة؟/ الرفقة

إلى أي مدى تشعر بالإهمال من 
الآخرين؟

إلى أي مدى تشعر بالعزلة عن 
الآخرين؟

عور و مقدمي الرعاية للأشخاص ذوي الإعاقة للشتقييم أولياا المور(: 22)الشكل رقم 
ا للنوعوفقً جوا ب الحياة ب

لا أشعر بذلك نهائياً  لا أشعر بذلك محايد أشعر بذلك أحياناً  أشعر بذلك كثيراً 
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
نحو  إن عيوب في الآخرين، ف  شــــخص يميل إلى إيجاد خطأ أو نجتوافق على القول إوعلى مســــتوى ال

ــً  22 ــخصـ ــبة فق  يتفقون على ذلك ب  اشـ ــارك% من إجمالي ال10.2نسـ ــارك 20)ات مشـ ذكور للة مشـ
ــالنســبة الأكبر على ذلك    لا تتفق  ن فق ( في حينوأخرى امنتا % من 60.9ة بنســبة مشــارك  131 بـــــ
مســـــؤوليـة وتكوين  الل  نـج شـــــخص قـادر على الزواج وتحمـ  هـل توافق على القول إوأخيراً    الإجمـالي.

ناث( في للإة مشـارك 13ذكور وأخرى للة مشـارك 70ة بالاتفاق على ذلك )مشـارك 83أسـرة، أشـار نحو  
 % من الإجمالي.39.5على ذلك بنسبة  اشخصً  85 لا يتفق حين

 أنفسهملأشخاص ذوي الإعاقة الرعاية  أولياء الأمور أو مقدمو يرى كي 

 وام دماج المجتمعيقداث التعامل م  ال

ــكل جيد مع الأحداث غير المتوقعة،   ــتوى التعامل بشـ ــارك 98على مسـ ة من أولياء الأمور ومقدمي مشـ
 % من الإجمالي. 45.6، بنسبة يجيدون التعامل بشكل جيد مع الأحداث غير المتوقعة ،الرعاية
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إلى أي مدى توافق على 
القول بأنك شخص كتو  

يخفي مشاعره عن "
؟"الآخرين

إلى أي مدى توافق على 
القول بأنك شخص يمكن 
الوموق بج بشكل عا ؟

إلى أي مدى توافق على 
القول بأنك شخص اجتماعي

منفتك؟

إلى أي مدى توافق على 
ى القول بأنك شخص يميل إل 

عيوب في / إيجاد خطأ
الآخرين؟

إلى أي مدى توافق على 
القول بأنك شخص قادرعلى
الزواج وتحمل مسؤولية 
الزواج وتكوين أسرة؟

مدى موافقة أولياا المور أو مقدمي الرعاية للأشخاص ذوي الإعاقة (: 23)الشكل رقم 
ا للنوعوفقً بعض العبارات على 

موافق بشدة موافق محايد غير موافق غير موافق على الإطلاق
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
ــتحوذ الذكور على نحو  وي ــبة 81سـ ــ% من تلك النسـ ــً  80  بــــــ ــخصـ . وعلى  18عدد الإناث بلد في حين    ا،شـ

ة يوافقون على ذلك  مشارك  125أن   إلى  ، أشار التحليلعن قدرتج على التواصل مع الآخرين  الرضامستوى  
 %.  19.2ناث بنسبة % والإ80.8ذكور بنسبة لل 101بينهم % من الإجمالي، 58.1بنسبة 

ــطة الاجتماعية،  ــتوى الاندماج في الأنشـ ــارك 133وعلى مسـ ــية  مشـ ــبةة راضـ % من الإجمالي، 61.9  بنسـ
 82نحو ر،  وجود تنم    حـال  ،يتعلق بـاحتمـال اللجوء إلى العزلـة  وفيمـا.  نـاثللإ  29ذكور، ومن الـ  104بينهم 
 أنثى.  16و ارً ذك 66من الإجمالي، بينهم  %38.1رفض هذه الفكرة بنسبة ة تمشارك

ا  أنثى. وأخيرً  15و  ارً ذك 57من الإجمالي، بينهم  %  33.5لتبلد نســــبتها   ،ة على ذلكمشــــارك 72  ووافقت
ــبة ــد أي تمييز أو تنم  لإ بالنســ ــارك 109،  رمكانية الدفاع عن النفس ضــ ــبة  قادرون ع  اتمشــ لى ذلك بنســ

 (.24يوضحج الشكل )وهو ما للإناث،  25ذكور ولل 84بينهم % من الإجمالي، 50.7
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هل يمكنك التعامل بشكل
جيد مع الأحداث غير 

المتوقعة؟ 

هل أنت راضٍ عن قدرتك 
على التواصل مع الآخرين؟ 
على سبيل المثال، كي  
تعبر عن وجهة نظرك، 
وطريقة فهمك للآخرين، 
.  بالكلمات أو الإشارات

هل أنت راضٍ عن قدرتك 
على الإندماج في الأنشطة
الاجتماعية؟ على سبيل 
المثال، الزيارات العائلية،
فرص لقاء الأصدقاء، 

ر والخروج لتناول وجبة، حضو
أعرا  أو الذهاب إلى حفلة، 

.  وما إلى ذلك

قد تنعزل عند / هل تنعزل
ز التعرض لأي تنمر أو تميي
من الّاخرين في حياتك؟ 

هل يمكنك الدفاع عن 
نمر نفسك ضد أي تمييز أو ت

ي أو قد تتعرض لج ف /تتعرض
حياتك؟ 

الرعاية التعامل م  امقداث وكيف يرى أولياا المور أو مقدم(: 24)الشكل رقم 
ا للنوعوفقً وام دماج المجتمعي

نعم بدرجة كبيرة نعم إلى حد ما/ محايد لا لا على الإطلاق
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 التفكير والشعور الداخلي

يقلقون ويفكرون في   ،من أوليـاء الأمور ومقـدمي الرعـايـة  اتمشـــــاركـ  104إلى أن  تشـــــير نتـائف التحليـل، 
 % من الإجمالي. 48.4، بنسبة عبئًا على الآخرين يكونواأن يتعلق بالاعتناء بأنفسهم أو  فيما ،المستقبل

ــتحوذ الذكور على نحو  وي ــبة  76سـ ــ% من تلك النسـ ــً  79 بــــــ ــخصـ . وعلى  25عدد الإناث بلد في حين   ،اشـ
ة يوافقون  مشـارك 121أن  إلى  ، أشـار التحليلل مسـؤوليتهايطرة على الحياة وتحم  مسـتوى الشـعور بالسـ

وهو  %، 20.7% والإناث بنسـبة 79.3من الذكور بنسـبة  96بينهم  % من الإجمالي،  56.3لى ذلك بنسـبة  ع
 (.25ما يوضحج الشكل )

على ا  اســـــتحواذً   الأكثرمـا فوق(  فســـــنـة    56)من  (، وســـــنـة  55لى  إ  46الجـدير بـالـذكر أن الفئتين )من  
 ة على التوالي.مشارك 87و 78 بـالقلق من المستقبل أو السيطرة بات التي تشعر مشاركال

 بي  "العلاقات الوثيقة"الشخاص المقر  بالرعاية علاقتمم  ومقدمويرى أولياا المور  كيف

وهي  ، من الأسـرة أو العائلة،  ن من أولياء الأمور ومقدمي الرعايةيبأن أكثر المقر  إلى تشـير نتائف التحليل،  
الشـخصـية، أو يمكنك الحصـول على المسـاعدة منها،  الأمورالعلاقة التي تكون مرتاحًا فيها للتحدث عن  

ي أولياء الأمور ومقدمي % من إجمال 90.2ة بنسبة  مشارك  194، بـ  أو الاستمتاع بقضاء وقت الفراغ معها
 ناث.  للإ 43ذكور ومن ال 151بينهم الرعاية، 
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ذكر انثى ذكر انثى

ثال، هل تقلق بشأن ما قد يحدث لك في المستقبل؟ على سبيل الم
ا على التفكير في عد  القدرة على الاعتناء بنفسك، أو أن تكون عبئً 

.  الآخرين في المستقبل

نك هل تشعر بالسيطرة على حياتك؟ على سبيل المثال، هل تشعر أ
مسؤول عن حياتك؟ 

ي التفكير والشعور الداخلالرعاية وكيف يرى أولياا المور أو مقدم(: 25)الشكل رقم 
ا للنوعوفقً 

نعم بدرجة كبيرة نعم إلى حد ما/ محايد لا لا على الإطلاق
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
ــفئة الأصـدقاء وزملاء العمل تليهم   19و  ذكرًا 116بينهم  % من الإجمالي، 62.8ة بنسـبة مشـارك 135  بــــ

% من الإجمالي، وهو ما يوضـحج  47.9ات بنسـبة  مشـارك 103ا فئة الجيران، التي أشـارت إليها نثى. وأخيرً أ
 (.26الشكل )

ققو  الشممممخاص ذوي الإعاقة وتمكينمم م  ام دماج   تلبيةالقسممممم الراب :  
 المجتمعي 

ــبيل   ــتبيان حقوق ذوي الإعاقة وتمكينهم من الاندماج المجتمعي، على سـ ــم من الاسـ ــد هذا القسـ يرصـ
المثال: نشـر الوعي والحقوق القانونية الخاصـة بالتمييز، فاعلية المؤسـسـات التعليمية، إلى جانم القضـاء 

ندماج في المجتمع  على التمييز ضــد ذوي الإعاقة، وتحليل بعض العوامل اللازمة لتعزيز قدرتهم على الا
 السعودي.

 لممارسة الحياة الاجتماعية بشكل طبيعي ،  لج الرعايةالشخص الذي تقد  أو  ،ة أولياء الأمورالدعم اللاز  لمساعد

تشـــير نتائف التحليل، إلى أن وجود رفيق أو شـــخص داعم، من أكثر ما يســـاعد ذوي الإعاقة، حيث أشـــارت 
 للإناث. 129من الذكور و 160ات، مشارك% من إجمالي ال47.3ة بنسبة مشارك 286إلى ذلك 
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العائلة/ فرد من الأسرة الأصدقاء وزملاء العمل الجيران

مي الرعاية أولياا المور أو مقد  بة بي  وجود علاقة مقر  مدى (: 26)الشكل رقم 
ا للنوعبي  وفقً الشخاص المقر  ب

قريم جدًا قريم محايد غير قريم ليس قريبًا على الإطلاق
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
ــ  من الإناث،  40من الذكور و 62ة،  مشـارك 102يليها تطبيق معايير الوصـول الشـامل، مثل المنزلقات بــــ

ا بـــ  وهو ما ،  36والإناث   51ة، ليبلد عدد الذكور مشارك 87مم وجود شخص مساعد يدفع كرسيًا متحركـــً
 (.28( والشكل )27يوضحج الشكل )
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عصا أو مشاية أو كرسي متحرك

مطبوعات توضيحية/ مكتوبة/ تعليمات شفهية

قاريء إلكتروني

ترجمة لغة الإشارة

م له الرعاي(: 27)الشكل رقم  ة الدعم اللازم لمساعدة أولياا المور أو الشخلإ الوي تُقد 
للتفاعل م  المجتم 
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كرسي متحرك

/ تعليمات شفمية
مطبوعات/ مكتوبة

توضيحية

قاريا إلكترو ي ترجمة لغة الإشارة

م له الرعاي(: 28)الشكل رقم  ة الدعم اللازم لمساعدة أولياا المور أو الشخلإ الوي تُقد 
وفقًا للنوع
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 الأشخاص ذوي الإعاقة وتمكينهم من الاندماج المجتمعيحقوق لبالنسبة لعبارات ا بعض تقييم

  شر الوعي والحقو  القا و ية الخاصة بالتمييز

ــار  اعلى مســـــتوى تو ــد ذوي الإعـاقـة، أشـــ من   416فر التشـــــريعـات والقوانين الرادعـة لمنع التمييز ضـــ
 239بينهم  % من الإجمالي، 68.8بنسـبة    ودةا موجأنهإلى  605البالد عددهم  المشـاركين في الاسـتبيان،  

 ناث. للإ 177وذكور  لل

مشـــاركة على مســـتوى  39بــــــــ ناث( للإ 19ذكور، ولل 34مشـــاركة ) 53ن في حين بلد عدد غير الموافقي
 الرياض.  فيمشاركات  10ومنطقة الشرقية، المشاركة ب 12وة مكة المكرمة، دينبم 17، المدن

ــر    ،الإعلا  بالمملكةفر وســـائل  اتوبيتعلق   وفيما ــار  الإعاقة،الوعي اللاز  لمنع التمييز ضـــد ذوي لنشـ أشـ
 172وذكور لل 207% من الإجمالي، بينهم  62.6بنســـــبة  إعلا د وســـــائل  ووجمن المشـــــاركين إلى   379
 ناث. للإ

ذكور، لل 53)أنهم غير متفقين على وجود وســائل إعلا  إلى   ينمشــاركمن ال  79خر أشــار وعلى الجانم الآ
ــتوى وقد جاء توزيعهم    ،ناث(للإ 26و ــاركة  24 حيث المدنعلى مســ  19وة مكة المكرمة،  دينمفي مشــ

ما يوضـحج   جازان، وهوة  دينمبمشـاركات  9و ،الرياض في  10ة عسـير، ودينبم  12ومنطقة الشـرقية، في ال
 (.29الشكل )
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ذكر أنثى ذكر أنثى

ييز تحفظ التشريعات والقوانين حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة ضد التم يز ضد توفر وسائل الإعلا  المختلفة بالمملكة الوعي اللاز  لمنع التمي
الأشخاص ذوي الإعاقة في المملكة

ييز شر الوعي والحقو  القا و ية الخاصة بالتمالموافقة على مدى (: 29)الشكل رقم 
ا للنوعوفقً 

أتفق جداً  أتفق
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 

 المؤسسات التعليمية فاعلية 

يتفقون على أن المؤسـسـات أو المدار  أو الجامعات،   ،من المشـاركين 345أن إلى (، 30يشـير الشـكل )
% من إجمالي 57بنســــبة الإعاقة،    وض لج ذور أو تمييز قد يتعر  ردع أي تنم  ، تأو أماكن العمل في المدينة

 من الإناث.  157ة من الذكور، ومشارك 188بينهم المشاركين، 

يتعلق بمدى   وفيمامشـاركة من الإناث.  30من الذكور،  62، بينهم  على ذلك  مشـاركة 92  لم تتفقبينما  
ــجيع ذوي الإعاقة، بلد عدد الموافقين   ــاركً  243توافر المنك التعليمية اللازمة لتشـ ــبة    امشـ % 40.2بنسـ

 . % من الإجمالي32.4مشاركة لم تتفق على ذلك بنسبة  196مقابل 

 
تتفق   ،ة مكة المكرمةدينة بممشـارك 112أن إلى  (،  6)يشـير الجدول  ، في المملكة دنوعلى مسـتوى الم

ــات أو المدار  أو الجامعات، أو أماكن العمل في أعلى  ــســ ر أو تمييز قد أي تنم  المدينة، تردع  ن المؤســ
 70  تمنطقة الشـرقية حيث وافقالة لم تتفق على ذلك، تليها مشـارك 26الإعاقة، مقابل   وض لج ذويتعر  

 ة. مشارك 24ة على ذلك مقابل مشارك

م واكتســاب ، على التعل  المدينةوعلى مســتوى توفير المنك التعليمية اللازمة لتشــجيع ذوي الإعاقة في 
ــارك 76 ، فإنالمهارات ــارك 56بل  امق  ،ة مكة المكرمة تتفق على وجود تلك المنكدينمبة  مشـ ة غير  مشـ

 .ة غير متفقةمشارك 53مقابل  59تفق تمنطقة الشرقية حيث التليها  ،متفقة على ذلك
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ع أماكن العمل في مدينتي الرد/ الجامعات/ المدار / تخذ المؤسسات
ضد أي تنمر أو تمييز قد يتعرض لج الشخص ذو الإعاقة 

في توجد المنك التعليمية اللازمة لتشجيع الأشخاص من ذوي الإعاقة
مدينتي على التعليم واكتساب المهارات 

ا للنوعوفقً مدى فاعلية المؤسسات التعليمية (: 30)الشكل رقم 

أتفق جداً  أتفق إلى حد ما/ محايد لا أتفق لا أتفق تماماً 
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 

 العمرية ا للفئات (: توزي  شدة الإعاقة وفقً 6جدو  رقم ) 

 دينة الم

المؤسسات/ المدارس/ الجامعات/   تردع
ر أو تمييز  أي تنم  أماك  العمل في مدينتي 

 الإعاقة   وص ذو اشخ قد يتعرض له ال

توجد المنح التعليمية اللازمة لتشجي  
ي  الشخاص م  ذوي الإعاقة في مدينت 

 م واكتساب المماراتعلى التعل  

م  ا/تفق تمامً  أم تفق أتفق جدًا/ أ
 تفق أ

ا/ تفق جدً أ
 تفق أ

ا/ م تفق تمامً م أ
 تفق أ

 56 76 26 112 مكة المكرمة 
 53 59 24 70 الشرقية 
 31 27 16 46 عسير 
 26 25 5 42 جازان 
 18 32 17 40 الرياض 

 2 6 2 9 المدينة المنورة 
 1 6 0 7 تبوك
 3 3 1 6 القةيم 
 4 5 1 6 قاال 
 1 3 0 3 الباقة 
 0 0 0 2 الجوف
 1 1 0 2  جران 

 المدينةمراكز الرعاية والمسؤولي  في فاعلية 

ــكل ) ــير الشـ ــاركين يتفقون على أنج توجد مراكز رعاية وتأهيل كافية في  308أن إلى (، 31يشـ من المشـ
ة من مشــــارك 176بينهم  % من إجمالي المشــــاركين،  50.9نســــبة  اجات ذوي الإعاقة، ب، لتلبية حالمدينة

 من الإناث.  132الذكور، و

ما يتعلق  وفيمن الإناث.    69ة من الذكور، ومشــارك  99مشــاركة على ذلك، بينهم    168  لم توافقبينما  
ة التي يواجههـا ذول   بمـدى إدراك المســـــؤولين في المـدينـة الإعـاقـة في المجتمع    ولتحـديـات الاجتمـاعيـ

مشـــاركة لم تتفق على ذلك    140% مقابل  48.9بنســـبة    امشـــاركً  296الســـعودي، بلد عدد الموافقين  
 % من الإجمالي. 23.1بنسبة 
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
نج يوجد مشـاركة إلى أ 259  تلتحديات المالية، أشـارل   ا على مسـتوى إدراك المسـؤولين في المدينةوأخيرً 

لى النقيض،  ناث. وعللإ  120ذكور، ولل 139% من الإجمالي، بينهم  42.8إدراك من المســـــؤولين بنســـــبة 

 136% من الإجمالي بينهم  33.7نج لا يوجد إدراك من المسـؤولين بنسـبة  مشـاركات إلى أ  204أشـار نحو  
 ناث.للإ 68ذكور، والمن 

أنج تتفق على  ،ة مكة المكرمةدينبم اتمشـــارك 109أن إلى  (،  7، يشـــير الجدول )المدنوعلى مســـتوى 
  توافقة لم  مشـــــارك 47، مقابل ذوي الإعاقة حاجاتتوجد مراكز رعاية وتأهيل كافية في مدينتي لتلبية 

ة. وعلى  مشـــــاركـ  46ة على ذلـك مقـابـل  مشـــــاركـ  63منطقـة الشـــــرقيـة حيـث وافقـت العلى ذلـك، تليهـا  
ة مشـارك 96 ، فإنلتحديات الاجتماعية التي يواجهها ذوو الإعاقة بالمدينةإدراك المسـؤولين ل مسـتوى 

 . موافقةة غير مشارك 43بل امق ،ذلكة مكة المكرمة تتفق على دينمب

وعلى مســتوى إدراك   ة غير متفقة.مشــارك 34ة مقابل مشــارك 62تفق  ، حيث تمنطقة الشــرقيةالتليها 
 ة غير موافقة. مشارك 64ة مكة المكرمة تتفق على ذلك مقابل دينمبة مشارك 79التحديات المالية، 

صــبك  لت ،مشــاركة موافقة 24مقابل  ،ة جازاندينممشــاركة لم تتفق على ذلك في   25أن  والجدير بالذكر  
 الموافقين. ها عدد غير المتفقين علىفي زادة الوحيدة التي دينالم
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ذكر أنثى ذكر أنثى ذكر أنثى

ي توجد مراكز رعاية وتأهيل كافية في مدينت 
لتلبية احتياجات الأشخاص ذوي الإعاقة

ي أعتقد أن المسؤولين بشكل عا  في مدينت 
هها مطلعين بالتحديات الاجتماعية التي يواج

الأشخاص ذوو الإعاقة في المجتمع السعودي
مثل نظرة المجتمع

ي أعتقد أن المسؤولين بشكل عا  في مدينت 
ا على دراية بالتحديات المادية التي يواجهه

الأشخاص ذوو الإعاقة في المجتمع السعودي

ا للنوعوفقً المدينةفي مدى فاعلية مراكز الرعاية والمسؤولي  (: 31)الشكل رقم 

أتفق جداً  أتفق إلى حد ما/ محايد لا أتفق لا أتفق تماماً 
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 العمرية ا للفئات (: توزي  شدة الإعاقة وفقً 7جدو  رقم )

 مدينة ال

توجد مراكز رعاية وتأهيل 
كافية في مدينتي لتلبية 

الشخاص ذوي  قاجات
 الإعاقة 

عتقد أن المسؤولي  في أ
مدينتي مطلعون على  

التحديات امجتماعية التي 
يواجمما الشخاص ذوو الإعاقة  

 في المجتم  السعودي 

أعتقد أن المسؤولي  في 
بالتحديات مدينتي على دراية 

المادية التي يواجمما 
الشخاص ذوو الإعاقة في  

 المجتم  السعودي 
تفق أ

ا/ جدً 
 تفق أ

م أتفق تمامًا/  
 تفق م أ

أتفق جدًا/ 
 تفق أ

م أتفق تمامًا/  
 تفق م أ

ا/ تفق جدً أ
 تفق أ

م أتفق  
تمامًا/ م  

 تفق أ
 64 79 43 96 47 109 مكة المكرمة 
 50 58 34 62 46 63 الشرقية 
 28 32 19 40 20 37 الرياض 
 25 24 20 26 17 36 جازان 
 29 37 17 42 28 35 عسير 

المدينة  
 2 9 2 9 2 8 المنورة 

 0 5 0 7 0 8 تبوك
 3 3 1 4 1 4 القةيم 
 3 5 4 4 3 4 قاال 
 0 4 0 3 1 3 الباقة 
 0 1 0 1 1 1  جران 
 0 2 0 2 2 0 الجوف

 الإعاقة لتعزيز اندماجهم الاجتماعيالقضاء على التمييز ضد الأشخاص ذوي 

ــار  ــاركمن ال 297أشـ ــد ذوي الإعاقة ،أن المملكة تتخذ تدابير كثيرة  ، إلىاتمشـ ــاء على التمييز ضـ ، للقضـ
من  165) % من الإجمالي49، بنسـبة  خاصـة حقهم في الزواج وتكوين أسـرةلتعزيز اندماجهم الاجتماعي، 

 . ناث(للإ 132ذكور، وال

ــار نحو   دابير اللازمـةأن المملكـة لم تتإلى  %  14بينمـا أشـــ اث(للإ  37ذكور، ومن الـ  47)  خـذ التـ في حين    ،نـ
 (. 32وهو ما يوضحج الشكل ) ،ناث(للإ 76ذكور، ولل 148) حد ما إلىأنج إلى % من العينة 37أشارت 
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة

 للقضــاء على التمييز ضــد ذوي ،وجد تدابير كثيرةإلى أنج لا ت ة مكة المكرمةدينة بممشــارك  30أشــارت و
 بـعســير والرياض  ة، مم  مشــارك 18بـــــــ منطقة الشــرقية  اللتعزيز اندماجهم الاجتماعي، تليها   ،الإعاقة

 .(33وهو ما يوضحج الشكل ) ،ات على التواليمشارك 10، و12

 
 في المجتم  السعودي ام دماجالإعاقة على  يوص ذاشخأهمية العوامل اللازمة لتعزيز قدرة ال

 عم
49%

إلى قد ما
37%

م
14%

مدى القضاا على التمييز ضد الشخاص ذوي الإعاقة لتعزيز (: 32)الشكل رقم 
ا دماجمم امجتماعي

82 69
42 40 36

8 6 5 5 3 1

81
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21 30
20

3 1 5 1 1 1 2
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مكة 
المكرمة

الشرقية الرياض عسير جازان حائل القصيم المدينة 
المنورة

تبوك الباحة نجران الجوف

مدى القضاا على التمييز ضد الشخاص ذوي الإعاقة لتعزيز (: 33)الشكل رقم 
ا للمناطقوفقً ا دماجمم امجتماعي

نعم إلى حد ما لا
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
ــعودي، ا  في المجتمع  الاندماجالإعاقة على   يتعزيز قدرة ذول  ،اختامً  ــتبيان على عدد من السـ حتوى الاسـ

 ( أهمية كل عامل. 34ويوضك الشكل ) ،تحقيق هذا الهدفلالعوامل اللازمة  

نســـبة ب امشـــاركً  567حيث أشـــار  ،ى رأ  تلك العواملتشـــجيع الأســـرة والأصـــدقاء، علالجدير بالذكر أن 
ــاركين إ93.7 ــاعـدة ذوي    ،لى أهميتـج% من إجمـالي المشـــ ــاويـج في الأهميـة توفير دعم مـالي لمســـ ليســـ

 الوفاء بنفقات العلاج والنفقات المساندة المتعلقة بالإعاقة.  في  ،الإعاقة

أتي  مم ت  ،من الإجمالي  %92.7بنسـبة    امشـاركً  560حيث أكد أهميتها   ،توفير سـبل النقل الملائمة ايليهم
وعلى مســـــتوى   ،من الإجمـالي %92.6بعـد ذلـك أهميـة دور الإعلا  في زيـادة الوعي المجتمعي بنســـــبـة  

 من العينة. امشاركً  21 إليجحيث أشار  ،خرينعد  التمييز من الآتصدر  المهمة،العوامل غير 

مم دور الإعلا   والأصـدقاء،أهمية تشـجيع الأسـرة  تأكيد  سـعى الذكور إلى وعلى مسـتوى التوزيع النوعي،  
ــ  توفير ســبل النقل الملائمةوبعدهما في زيادة الوعي المجتمعي،   على  امشــاركً  333و، 334و، 336 بـــــ

 التوالي. 

تساوى  ي، لتوفير سبل النقل الملائمةأهمية توفير دعم نقدي لدعم قدرة ذوي الإعاقة، مم  الإناث    توأكد
  ممذوي الإعاقة،  لمعها توفير المنك التعليمية والتدريبية اللازمة لزيادة المســتوى التعليمي والإدراكي  

567

567

561

560

557

553

547

536

5

7

11

7

6

4

10

21

510 520 530 540 550 560 570 580

الأصدقاء/ تشجيع الأسرة

اندة توفيردعم مالي لمساعدة الأشخاص ذوي الإعاقة على الوفاء بنفقات العلاج والنفقات المس
الأخرى المتعلقة بالإعاقة

توفر سبل النقل الملائمة

دور الإعلا  في زيادة الوعي المجتمعي

خاص ذوي توفير المنك التعليمية والتدريبية اللازمة لزيادة المستوى التعليمي والإدراكي للأش
الإعاقة

ي المملكةتغليظ العقوبات القانونية المتعلقة بمنع التنمر والتمييز ضد الأشخاص ذوي الإعاقة ف 

توفير برامف توعية ودعم لأسر الأشخاص من ذوي الإعاقة

عد  التمييز من الأخرين

الإعاقة على يص ذواشخأهمية العوامل اللازمة لتعزيز قدرة ال(: 34)الشكل رقم 
ام دماج في المجتم  السعودي

ها \ها  جداً  غير ها \غير ها  على الإطلاق



 

 

37 
 

تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
وهو مـا يوضـــــحـج   ،على التوالي  226، و228، و235  بــــــــــأهميـة دور الإعلا  في زيـادة الوعي المجتمعي  

 (.35)الشكل 
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ذكر أ يى ذكر أ يى ذكر أ يى ذكر أ يى ذكر أ يى ذكر أ يى ذكر أ يى ذكر أ يى

وفيردعم مالي 
لمساعدة الشخاص 
ذوي الإعاقة على 
ج الوفاا بنفقات العلا
والنفقات المسا دة 
الخرى المتعلقة 

بالإعاقة

توفير برامج توعية 
ودعم لسر الشخاص 
م  ذوي الإعاقة

مية توفير المنح التعلي
والتدريبية اللازمة 
لزيادة المستوى 
التعليمي والإدراكي
للأشخاص ذوي الإعاقة

تغليظ العقوبات 
القا و ية المتعلقة
يز بمن  التنمر والتمي

ضد الشخاص ذوي 
الإعاقة في المملكة

توفر سبل النقل 
الملاامة

/ تشجي  السرة
الصدقاا

عدم التمييز م  
الخري 

دور الإعلام في زيادة 
الوعي المجتمعي 

ي الإعاقة على الاندماج في ذو الأشخاص أهمية العوامل اللازمة لتعزيز قدرة (: 35)الشكل رقم 

 المجتمع السعودي
 
ا للنوعوفق

ها \ها  جداً  غير ها \غير ها  على الإطلاق
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة

 الخاتمة
تحليلًا تفصـــيلياً لاســـتبيان دعم عائلات الأطفال ذوي   -التي شـــملتها الدراســـة-الأربعة الأقســـا    تناولت

الشــخصــية للمشــاركين في الإعاقة بالمملكة العربية الســعودية، وعرض القســم الأول منها المعلومات 
ــ% من الذكور  66.2بينهم  مشـاركاً،   139لد عددهم  الباالاسـتبيان،   بـ% من الإناث 33.8وة،  مشـارك 92 بــــ

لوظيفية  من حيث الحالة ا  ،تناول خصائص ذوي الإعاقة وأولياء الأمور ومقدمي الرعاية، كما  ةمشارك 47
 والتعليمية.

(، كانت النسـبة الأعلى من اشـخصـً  139)يتعلق بتوزيع ذوي الإعاقة وفقاً للمسـتوي التعليمي في العينة   فيما
ــاركين من ذوي الإعاقة في  ــ  %39.6مرحلة الابتدائية بنحو  الالمشـ ــً  55 بــــــ ــخصـ ــن  اشـ . تليها فئة دون سـ

ــالمدرسـة  ــمرحلة المتوسـطة  ال% من الإجمالي، مم  21.6بنسـبة  ا شـخصـً  30 بــــ الثانوية  وة،  مشـارك 17 بــــ
 بمرحلة البكالوريو . اواحدً  اات، بينما شملت العينة شخصً مشارك 7 بـالعامة  

ات في مكـة مشـــــاركـمن ال  %32يتركز نحو نـج  البيـانـات إلى أ ، تشـــــيرالإعـاقـة  يذول ـتوزيع الجغرافي للوفقـاً  و
ــالمكرمة،  ــليها المنطقة الشرقية الإناث(، ت ة منمشارك 67من الذكور، و 126ة )مشارك 193 بـــ  145 بـــ
ة على مشــارك 73و 82  بـــــــليها عســير مم الرياض، ، تة من الإناث(مشــارك 68من الذكور و 77ة )مشــارك

 تين فق  من الإناث.مشاركالجوف ونجران كان نصيم التوالي، بينما 

لم يســبق    ،المشــاركين في الاســتبيانمن   %70إلى أن بيانات  الشــير  فت،  الإعاقة لذويالحالة الاجتماعية    أما
من المشاركين   %40  وقرابةمشاركاً   252  بــــ %60  نحويشكل الذكور منهم    ،مشاركاً  423 بــــلهم الزواج 

متزوجة ولديهم أطفال" بلغت نسـبتها  -في هذه الفئة من الإناث، في حين أن الحالة الاجتماعية "متزوج  
 من الإناث. 45من الذكور و 78 ،ةمشارك 123 بـات مشاركمن إجمالي ال 20%

مصــدرًا ات تعتمد على عوائد الاســتثمار مشــارك% من ال98.2فإن    ،الإعاقةذوي للمســتوى المالي وبالنســبة ل
ة، في مشارك  463  بــــللدخل  مصدرًا  % على الإعانات المالية المنظمة  76.5ليها ة، تمشارك 594 بــــللدخل  
ا  % على الراتم )أو أي دخل مقابل عمل مثل العمل الخاص(، وأخيرً 55مشـــاركة بنســـبة   333عتمد حين ت
ومن نتائف الاسـتبيان  % من العينة فق . 54.5التي يعتمد عليها  الضـمان الاجتماعي )التقاعد(  فئة جاءت

ما يدل على حصـول بعض الأشـخاص على أكثر من حالة،  737تبين أن عدد الاسـتجابات لهذا السـؤال بلد 
 مصدر للدخل.  

فقد ، لنوعوا  العمريةوفقاً للفئات    ،الإعاقة وشـدتها لنوع فقد عرض تحليلًا مفصـلًا   ،أما القسـم الثاني من الدراسـة
 18سـنة(، تليها الفئة )من  35لى  إ 25الفئة )من  ا فيالأكثر شـيوعً أن الإعاقة الحركية    إلى  أشـارت النتائف



 

 

39 
 

تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
% من 26.5%، و49.6بمـا يمثـل   اشـــــخصـــــً   60و  112ســـــنـة( حيـث بلد عـدد ذوي الإعـاقـة الحركيـة    24إلى  

 إجمالي ذوي الإعاقة الحركية على التوالي. 

ــسـنة(   35لى إ  25يتعلق بالإعاقة الحسـية فهي تتركز في الفئة )من   وفيما تليها الفئة )من   ،حالة  82 بــــ
% 50.3  بــــــسـنة(   35لى  إ 25ة، كما تتركز الإعاقة الذهنية في الفئة )من مشـارك  44  بــــــسـنة(    45لى  إ 36
 .ةمشارك 56 بـسنة(  24لى إ 18ليها الفئة )من ، تةمشارك 77و

إعاقة مرضية. ويوضك    اتسنوات( تحتوي على حالة واحدة فق  ذ  5لى  )من صفر إالجدير بالذكر أن الفئة  
 ذوي الإعاقة في العينة. ل العمريةع نوع الإعاقة وفقاً للفئات الجدول التالي توزي

، %51.3ة من الإعاقة الحركية تعاني إعاقة شـديدة بنسـبة  مشـارك 116فإن   ،قة وفقاً لنوعهاشــدة الإعا  أما
ات مشاركمن ال 77يتعلق بالإعاقة الذهنية فإن   وفيماالإعاقة الحسية الشديدة،   اشخصً   113كما يعاني 

شـدة الإعاقة المرضـية    ىة تعاني إعاقة ذهنية متوسـطة، وعلى مسـتومشـارك  60وتعاني إعاقة شـديدة 
 ة تعاني إعاقة مرضة شديدة.مشارك 69فإن 

 جـاءت النتـائفو، لـذوي الإعـاقـةبـل أوليـاء الأمور أو مقـدمي الرعـايـة من ق    ،من العوامـل اعـددً القســـــم الثـالـث   وحلـل
 :كالتالي

 تك اليومية؟أ ت راضٍ ع  قدرتك على أداا أ شط أي مدىإلى 

نشــطة اليومية  الأعلى أداء   القدرةعن   ،مشــاركة في حالة رضــا 114أن  إلى  أشــارت نتائف الاســتبيان،  
، بينما بلد ينإجمالي عدد الراضـ% من  75.6ر % من إجمالي المشـاركات، وتأتي نسـبة الذكو53بنسـبة  

في حين بلد عدد الراضـيات    ،ين% من عدد غير الراضـ76.8ة  حالة بنسـب 43ين من الذكور عدد غير الراضـ
 أنثى غير راضية.  13بينما   ،مشاركة 24

 ع  علاقاتك الشخةية والإ سا ية إلى أي مدى أ ت راضٍ 

% من إجمـالي  71.2الشـــــخصـــــيـة والإنســـــانيـة بنســـــبـة   اعن علاقـاتهـ  ،مشـــــاركـة في حـالـة رضـــــا  153
ــاركات،  ــبة الذكور  وبلغتالمشــ ــ77.8نســ ــين% من عدد الراضــ حالة  14ين  ، بينما بلد عدد غير الراضــ

بينما أنثى واحدة فق    ،مشـاركة  34في حين بلد عدد الراضـيات    ،ن% من عدد غير الراضـي87.5 بنسـبة
 غير راضية. 

 ع  ظروف معيشتك؟ ى أي مدى أ ت راضٍ إل
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 وبلغت% من إجمالي المشــاركات، 61.4بنســبة   ممشــاركة في حالة رضــا عن ظروف معيشــته 132

% 70حالة بنســبة   21ن من الذكور ، بينما بلد عدد غير الراضــيينعدد الراضــ% من 81.2نســبة الذكور 
ــاركـة  24من عـدد غير الراضـــــين. في حين بلد عـدد الراضـــــيـات    9بينمـا بلد عـدد غير الراضـــــيـات    ،مشـــ

 مشاركات. 

ن أشــارت نتائف التحليل إلى أة،  مشــارك 30البالد  ،  المدنن على المســتوى  غير الراضــيبيتعلق   وفيما
ات بنســــبة مشــــارك 10ة مكة المكرمة دينالتالي: مك دنات كانت على مســــتوى الممشــــاركتلك ال
ات مشـارك 7ة عسـير دين% من الإجمالي، مم م30بنسـبة  ات  مشـارك 9منطقة الشـرقية  ال، تليها 33.3%

ة واحدة  مشـاركبا تأتي حائل وتبوك  تين، وأخيرً مشـاركب% من الإجمالي، تليها الرياض 23.3ونسـبتها  
 فق  لكل منهما.

 اتك وظروفك المالية؟ إلى أي مدى أ ت راضٍ ع  إمكا 

% من إجمالي المشــاركات، 39.5المالية بنســبة    موظروفه ماتهإمكان  مشــاركة في حالة رضــا عن 85
حالة بنســـبة  47ين  لراضـــبينما بلد عدد غير ا  ،ين% من إجمالي عدد الراضـــ78.8نســـبة الذكور   وبلغت

 14بينما بلد عدد غير الراضــيات    ،مشــاركة 18ين. في حين بلد عدد الراضــيات  عدد غير الراضــ% من  77
 مشاركة.  

 4عليهم    ترحـط    ،بجوا مب الحيماةووي الإعماقمة للشممممعور  لم وفي سمممميما  تقييم أوليماا المور أو مقمدمي الرعمايمة 
إلى أي الصــحبة؟، و  أو ؟، وإلى أي مدى تشــعر بأنك تفتقر إلى الرفقةإلى أي مدى تشــعر بالوحدة أســئلة:

 ؟إلى أي مدى تشعر بالعزلة؟، ومدى تشعر بالإهمال

أشـــــار التحليـل    ،بعض العبماراتعلى ووي الإعماقمة  لم بممدى موافقمة أوليماا المور أو مقمدمي الرعمايمة  يتعلق  وفيمما
ــبة أيتفقون على  111ن  إلى أ ــاعره عن الآخرين" بنســ % من إجمالي 51.6نهم شــــخص كتو  "يخفي مشــ

ــاركال ــارك  93ات )بين  مشـ ــارك 18ة ذكور وأخرى مشـ ــً  44ة إناث( بينما  مشـ ــخصـ لا يتفقون على ذلك   اشـ
 % من الإجمالي. 20.5بنسبة 

يتفقون    اشــخصــً   138، شــخص يمكن الوموق بج نجتوافق على القول إالتي    ،اتمشــاركوعلى مســتوى ال
ة إناث( مشــارك 32ذكور وأخرى  اتمشــارك 106بين  ات، )مشــارك% من إجمالي ال64.2على ذلك بنســبة  

 % من الإجمالي.13لا يتفقون على ذلك بنسبة  اشخصً  28بينما 

ارات  ،  تلبيمة ققو  ذوي الإعماقمة وتمكينمم م  ام مدمماج المجتمعي  :وتنماو  القسممممم الراب  تقييم للعبـ
 النتائف كالتالي:، وجاءت حقوق ذوي الإعاقة وتمكينهم من الاندماج المجتمعيلالتالية 
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
  شر الوعي والحقو  القا و ية الخاصة بالتمييز

ــار  اعلى مســـــتوى تو ــد ذوي الإعـاقـة، أشـــ من   416فر التشـــــريعـات والقوانين الرادعـة لمنع التمييز ضـــ
ــتبيان، البالد عددهم   ــاركين في الاسـ ــريعات  تلك فر  ان على توأنهم موافقوإلى   605المشـ ــبة  التشـ بنسـ

 ناث. للإ 177وذكور ال من 239بينهم % من الإجمالي، 68.8

مشاركة  39توزيع  ناث( فق ، وجاء  من الإ  19ذكور، ولل 34مشاركة )  53ن  يفي حين بلد عدد غير الموافق
الي:  المـدنعلى مســـــتوى   ــاركـة بمـ  17  كـالتـ ة،  البـ  12وة مكـة المكرمـة،  دينـمشـــ  10ومنطقـة الشـــــرقيـ

 الرياض. فيمشاركات  
 فاعلية المؤسسات التعليمية 

المدينة، من المشاركين يتفقون على أن المؤسسات أو المدار  أو الجامعات، أو أماكن العمل في    345
ة  و الإعـاقـة،  ور أو تمييز قـد يتعرض لـج ذردع أي تنم  ت ــاركين،  57بنســـــبـ  188بينهم  % من إجمـالي المشـــ

 من الإناث.  157ة من الذكور، ومشارك

يتعلق  وفيمـامشـــــاركـة من الإنـاث.    30ومن الـذكور،    62مشـــــاركـة على ذلـك، بينهم    92لم تتفق بينمـا 
ــجيع ذوي الإعاقة، بلد عدد الموافقين   ــاركً  243بمدى توافر المنك التعليمية اللازمة لتشــ ــبة    امشــ بنســ

 % من الإجمالي. 32.4مشاركة لم تتفق على ذلك بنسبة  196% مقابل 40.2
 المدينةفي فاعلية مراكز الرعاية والمسؤولي  

ذوي    حـاجـاتلتلبيـة    ،رعـايـة وتـأهيـل كـافيـة في المـدينـةمن المشـــــاركين على أنـج توجـد مراكز    308يتفق 
 من الإناث.  132ة من الذكور، ومشارك 176بينهم % من إجمالي المشاركين، 50.9نسبة الإعاقة، ب

ــاركـة على ذلـك، بينهم    168  لم توافقبينمـا   إدراك  بـيتعلق    وفيمـامن الإنـاث.    69من الـذكور، و  99مشـــ
الإعاقة في المجتمع الســــعودي، بلد   والاجتماعية التي يواجهها ذولتحديات  ل  المســــؤولين في المدينة

% من 23.1مشــاركة لم تتفق على ذلك بنســبة  140% مقابل 48.9بنســبة   امشــاركً  296عدد الموافقين  
 الإجمالي. 

نج يوجد مشـاركة إلى أ 259  تلتحديات المالية، أشـارل   ا على مسـتوى إدراك المسـؤولين في المدينةوأخيرً 
ناث. وعلى النقيض،  للإ  120ذكور، ومن ال 139% من الإجمالي، بينهم  42.8إدراك من المسؤولين بنسبة  

من  136% من الإجمالي بينهم  33.7نج لا يوجد إدراك من المسـؤولين بنسـبة  مشـاركة إلى أ 204أشـارت 
 ناث.للإ 68ذكور، وال
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تحليل استبيان: الإدماج المجتمعي للأشخاص  
 السعوديةذوي الإعاـقة في المملكـة العربية  

 ة داخل الجامعات

 السعــوديــة نـحـو تـمكـين الطلبة ذوي الإعــاقــة
 جـاء  ،الإعماقمة على ام مدمماج في المجتم  السممممعودي  يأهميمة العواممل اللازممة لتعزيز قمدرة ذوبم يتعلق    فيمما

% من إجمالي 93.7نســبة ب  امشــاركً  567حيث أشــار  ،رأ  تلك العوامل لىتشــجيع الأســرة والأصــدقاء ع
الوفاء بنفقات   فيليسـاويج في الأهمية توفير دعم مالي لمسـاعدة ذوي الإعاقة  لى أهميتج،المشـاركين إ

 امشاركً   560حيث أكد أهميتها    ،توفير سبل النقل الملائمة  ايليهم ،العلاج والنفقات المتعلقة بالإعاقة
 من الإجمالي.  %92.7بنسبة 

ادة الوعي المجتمعي بنســـــبـة  مم تـ ك أهميـة دور الإعلا  في زيـ وعلى    من الإجمـالي.  %92.6أتي بعـد ذلـ
 من العينة. امشاركً  21 إليجحيث أشار  ،خرينلآتصدر عد  التمييز من ا المهمةمستوى العوامل غير 

مســتويات الرضــا لدى المشــاركين،  رتفاعلا ،مؤشــرات إيجابية عدة  -في مجملها-أبرزت نتائف الاســتبيان  
 . جوأقسامالاستبيان مقارنة بمستويات عد  الرضا في محاور 

الأمر الذي %، 90من أبرز العوامل التي تجاوزت مســــتويات الرضــــا عنها  ،الدعم الأســــري والعائلي وكان
التلاحم   المهميعكس تراب  الأســـــر الســـــعوديـة ودورهـا   في تعزيز شـــــعور أبنـائهم من ذوي الإعـاقـة بـ

 المجتمعي وعد  الانعزال والوحدة. 

ر  في الحد من التمييز والتنم   ،مؤســســات المملكة  تؤديجالدور الذي  كما عكســت مســتويات الرضــا أيضــاً، 
ــد ذوي الإعاقة في   ــات،  ضـ ــسـ ــا أكثر من  المراكز والجامعات والمؤسـ ــاركين 50وتبرز رضـ   عن% من المشـ

 % من المشاركين. 33مقابل عد  رضا نحو المملكة، مراكز التأهيل والمسؤولين في 

الهيئات والمؤسـسـات  ها التي تبذل ،يجم اسـتكمال الجهود البناءة  ،م انخفاض مسـتويات عد  الرضـاورغ
وزيادة   ،لتعزيز الاندماج الاجتماعي -وعلى رأســـها هيئة رعاية ذوي الإعاقة-ذوي الإعاقة المســـؤولة عن  

 في مختل  المجالات. ،لمجتمع على الاستفادة من قدراتهمقدرة ا

  


